

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLITICA. DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

MELILLA. Martes 27 de Marzo de 1923.—AÑO XXII.—Núm. 7.933

Número suelto: 10 cént. — Melilla, 2 pts. al mes. — Provincias, 7'50 trimestre

Fundado en el año 1902 por su propietario y director
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Casasajá, núm. 16.
Apartado de Correos núm. 8—Franquicia concertada. — Teléfonos núm. 24.

HABLANDO CON EL ALTO COMISARIO

(DE NUESTRO DIRECTOR)

Hemos vuelto á encontrar al señor Silvela en el trayecto Bobadilla-Córdoba donde le halláramos hace un mes, cuando iba á poseerse de su elevado cargo. Viajaba entonces sin boato, modestamente, con su secretario y un ayudante del cuarto militar del Rey; ahora le acompañan representaciones de las tres razas que en Marruecos conviven, cristianos, musulmanes y judíos, que van á solicitar del Monarca acepte la Princesa Beatriz amadrinar la bandera concedida á los esforzados Regulares de Tetuán. Encanta la amabilidad del Alto Comisario, cuyos labios sólo tienen palabras de miel, mas nos ha parecido mucho más preocupado que á la ida y más reservado también.

Es natural que así sea. El Gobierno debe saber primero que el país las impresiones íntimas del Alto Comisario, consecuencia de su viaje á los territorios sometidos. También se comprende su preocupación, ante el conocimiento pleno de las realidades del problema, que no pueden percibirse con clarividencia en los gabinetes de trabajo.

Apenas nada de interés ha dicho al periodista, pero el periodista vislumbra sus perplejidades y las batallas que libra su entendimiento para seleccionar entre sin número de informaciones contradictorias, la verdadera orientación y el plan concreto que ponga término á las ansias nacionales de solucionar ese problema en el más breve plazo, sin pedir al país nuevos sacrificios, disminuyendo en lo posible los que hoy realiza. ¿Qué no sucederá á la opinión española, carente de los elementos de juicio que tiene el Alto Comisario?

Adentrándose en el terreno de las hipótesis, habrá sido uno expresarse la necesidad de redimir á los rifeños, antes de poner en práctica medidas que nadie rechaza, pero que consideran prematuros en la región oriental quienes confían en la política y su colaboradora las armas, como método único de someter á los irreducibles. Otros, habrán abogado por la exaltación del elemento armado de la nueva política, confiando á los hombres civiles y á notables indígenas del Protectorado el empeño de ganar la voluntad de los rebeldes, convenciendoles de las ventajas que habrá de reportarles deponer las armas y aceptar la obra civilizadora encomendada á España. Estos, vistarán determinadas ingerenencias y se quejarán de los obstáculos sistemáticos, que seguirán ellos, oponen determinados elementos. Aquellos, citarán casos concretos y alegrán que los rifeños nada quieren con los militares, siendo la hora de los hombres de empresa, para conseguir la pacificación del territorio, clave del problema rifeño. Dejaríamos de ser españoles si hubiera coincidencia de opiniones y si al parecer propio no lo consideráramos como el salvador y resolutivo.

Se había revelado el entonces comandante Gómez Jordana como inteligencia privilegiada en la Escuela de Guerra, y en colaboración con otro distinguido jefe escribió un tratado de arte militar de texto en dicho centro.

Enviado á operaciones con la columna Navarro, tomó parte en diversos combates, y sobre el campo de batalla obtuvo el empleo de teniente coronel en jornadas sangrientas, donde demostró no solo su valor, sino también elevadas dotes de jefe de Estado Mayor.

Se había revelado el entonces comandante Gómez Jordana como inteligencia privilegiada en la Escuela de Guerra, y en colaboración con otro distinguido jefe escribió un tratado de arte militar de texto en dicho centro.

Enviado á operaciones con la columna Navarro, tomó parte en diversos combates, y sobre el campo de batalla obtuvo el empleo de teniente coronel en jornadas sangrientas, donde demostró no solo su valor, sino también elevadas dotes de jefe de Estado Mayor.

Si se publicaran y colecionasen sus informes para la preparación de operaciones, se evidenciaría más y más esas actitudes sobre-salientes y su conocimiento plenísimo de la guerra en África y de la misión que incumbe á quien es poderoso auxiliar del Alto Mando, evitándole distraiga su atención en los detall-

DE SOCIEDAD

Han experimentado notable mejoría en su enfermedad, la esposa del teniente de Ingenieros señor Albiñana.

Se encuentra enfermo, el capitán piloto aviador señor Camacho.

Se halla enferma la monísima niña Angelita Morán, hija del nieto de la Compañía de Mar, don Arturo Morán.

Guarda cama, á consecuencia de accidente sufrido en su domicilio, la bella esposa de don Miguel Melévez.

Con su hijo Pequeño, que será operado por un eminentísimos cirujano, marchó á Madrid acompañado de su señora, el médico don Juan A. Vivanco.

Que en la otra zona, en la oriental, permanecen un ejército numeroso recluido en posiciones, cada día más hostilizadas, llevando el enemigo su osadía á penetrar en los campamentos, para cojer prisioneros y fusiles. Que la labor reconstructiva apenas ha comenzado, contrarrestándola la propaganda secreta de la cofradía predicadora de la guerra en 1921. Que algún indígena, que parecía afecto, acaba de tracionarnos y tal vez no sea el único que espera el momento propicio de romper la máscara que le cubre. En suma, que si la paz material reina en ciertos sectores, la paz moral no podrá restablecerse, mientras los rebeldes tengan un alto concepto de su superioridad guerrera.

Habrá de darle cuenta también—súpónganos nosotros—de la situación en

Junta de Arbitrios

Bajo la presidencia del general García Aldave, volvió á reunirse ayer tarde en sesión la Junta de Arbitrios, concurriendo los vocales señores Arzadum, Andrade, Biénzobas, Coll, Varela, Abad, Perate, Madroñal, Minguet, Triana, Mazas, Bayona, Salama y Ramón, que actuó de secretario.

El oficial mayor señor Sanabria leyó el acta de la sesión anterior, siendo aprobada por unanimidad.

Primeramente se dió lectura á un telegrama del Alto Comisario, rogando á la Junta expresa á todas las representaciones civiles de Melilla su gratitud por las atenciones que le dispensaron durante su estancia en esta plaza.

A propuesta del general Presidente, se acordó aplazar la discusión de los presupuestos, en atención á no haber concordado á la sazón más que cuatro votores civiles, levantándose ésta seguidamente.

Compañía Española de Minas del Rif

Estando preparados para entrega los títulos definitivos de los bonos series «A» y «B» de esta Compañía, á partir del 1º de Abril próximo se cejarán los resguardos provisionales que oportunamente se libraron, por los títulos definitivos de los expresados bonos, en la Oficina Central de esta Compañía en Madrid, Jorge Juan, 5, do once á una de las mismas.

Asimismo, á partir de la citada fecha, queda abierto el pago del cupón vencimiento 1º de Abril de dichos bonos, en la Oficina Central de esta Compañía y en los Bancos de costumbre en Bilbao, Barcelona y Cádiz, así como en Melilla en la Agencia de la Compañía.

Melilla, 22 de Marzo de 1923.—El Presidente del Consejo de Administración, Alejandro de Gandarias.

Cándido LOBERA

Málaga y Marzo 1923

EL GENERAL GOMEZ JORDANA

El que hasta ahora fué jefe del Gabinete Militar del Alto Comisario, al marchar de Tetuán, para incorporarse á su nuevo destino, se despide de nosotros de modo muy afectuoso. Nada tiene que agradecernos, pues en todo momento rendimos tributo á la justicia, elogiando su labor meritísima.

Le venimos partiendo con pena; todavía tenía mos esperanzas de que continuara prestando sus valiosos servicios en el nuevo régimen; mas debemos comprender que tiene bien ganado el descanso, después de abrumador trabajo que comenzó hace once años en Melilla, con la jefatura de la Sección de Campaña de este Estado Mayor.

Se había revelado el entonces comandante Gómez Jordana como inteligencia privilegiada en la Escuela de Guerra, y en colaboración con otro distinguido jefe escribió un tratado de arte militar de texto en dicho centro.

Enviado á operaciones con la columna Navarro, tomó parte en diversos combates, y sobre el campo de batalla obtuvo el empleo de teniente coronel en jornadas sangrientas, donde demostró no solo su valor, sino también elevadas dotes de jefe de Estado Mayor.

Si se publicaran y colecionasen sus informes para la preparación de operaciones, se evidenciaría más y más esas actitudes sobre-salientes y su conocimiento plenísimo de la guerra en África y de la misión que incumbe á quien es poderoso auxiliar del Alto Mando, evitándole distraiga su atención en los detall-

iles, para dedicarlos á la concepción de planes y política de la guerra. Esa labor perseverante le hizo conquistar el empleo de coronel.

Con su ilustre padre desempeñó la jefatura del Gabinete Militar, reteniéndolo después en el cargo los generales Berenguer y Burguete, á quienes sirvió con la mayor lealtad, poniendo si cabe más interés, celo y abnegación, que durante la etapa de aquél gran soldado, cuya obra no fué bien apreciada.

Trabajó incansable, no conocía la fatiga; bien temprano acudía á su despacho, sorprendiéndole la madrugada todos los días, sin más descanso que el indispensable para las comidas. Sus propios enemigos—los tienen todos los hombres de valor—reconocen su talento, competencia, constancia y actividad.

Puede decirse que es uno de los hombres más documentados acerca de nuestra acción en Marruecos. Las Cortes del Reino le premiaron concediéndole el empleo de general de brigada.

Pero como decimos antes, tiene derecho á un trabajo menos intenso; sin embargo, su temperamento le inducirá á escribir la obra que todavía no ha escrito acerca de la actuación de España en África.

Reciba el general Gómez Jordana nuestro cariñoso saludo de despedida y sepa que en esta casa se le admira y se conserva de él, el mismo grato recuerdo que de su llorado padre, en cuya escuela se educó y fortaleció.

Firmaron el acta como testigos, don Luis Hermo Castillo, don Antonio Valtijo y don José Rancho.

La boda se celebrará en breve.

En la Capilla Castrense, recibió el domingo las aguas del bautismo, una niña hija de don Domingo García Gómez y doña Rosario Belmonte.

Se le impuso el nombre de Josefina, siendo apadrinada por la bella señorita Purificación Sánchez y don José Encina Díaz.

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente.

En la iglesia del Sagrado Corazón se verificó ayer el matrimonial enlace de la bella señorita María Blanco Merino y don Modesto Santesteban.

La feliz pareja fué apadrinada por los señores del Pozo (San Martín), director de la Compañía Hispano Marroquí de Gas y Electricidad.

Los numerosos invitados, fueron obsequiados espléndidamente en el domicilio de los señores de González (don Antón), dueños de la contrayente.

En la Iglesia del Sagrado Corazón, han firmado sus espousas la bella señorita Encarnación Pérez Juárez y don Manuel Gómez del Pino.

Ha alumbrado felizmente una hermosa niña, la señora del comandante de Estado Mayor señor Suárez Llanos.

En Chafarinas fue dado á luz con toda felicidad un niño la señora de don Francisco Gómez.

Ha alumbrado felizmente una hermosa niña, la señora del comandante de Estado Mayor señor Suárez Llanos.

A las nueve de la mañana formaron en el

Los reclutas juran la Bandera en los cuarteles

En la Comandancia de Ingenieros

En el patio del cuartel de Ingenieros del Zoco, se celebró el domingo el solemne acto de prestar juramento de fidelidad á la bandera los reclutas últimamente incorporados.

Formaron nueve pelotones al mando del capitán Más y oficiales instructores, una compañía de veteranos con bandera, al mando del capitán Reixa, y otra compañía del primer regimiento de Zapadores expedicionarios, estando al frente de todas estas fuerzas el teniente coronel González Isen.

A las nueve en punto llegó S. E. el Comandante General, acompañado del coronel jefe de Estado Mayor Despujol y ayudante comandante González Grau.

Se dijo una misa de campañas, interpretando la banda del regimiento de Melilla selectas composiciones.

A continuación, el comandante Carcacio y el capellán don Luis León, pronunciaron la fórmula del juramento, que hicieron más de mil reclutas.

Algunos de estos, emocionados, daban los besos á la cruz formada por el sable y la bandera, diciendo, con los ojos llenos de lágrimas:

—¡Uno, por mi Patria; otro, por mi madre!

Poco antes de que terminara el acto, se retiró, para trasladarse al cuartel del Hipódromo, el Comandante General.

El coronel Andrade, dirigió á los reclutas, formados, la siguiente alocución:

—Reclutas: por el solemne acto que acabáis de realizar habéis dejado de ser reclutas para ser soldados de la Patria.

Notaréis que desde nuestra infancia, en todos los sucesos importantes de la vida, hay un algo que se asocia á las alegrías y á las tristezas; que es imperecedero, que está dentro de nosotros, y que constituye el más firme de nuestros afectos. Ese algo es el hogar, es la familia, es el terruño que nos ha visto nacer, al que hemos dedicado todo nuestro cariño y el que recordamos en nuestras ausencias. Pero al lado nuestro, hay otros que sienten esos mismos afectos, que se extienden y se suman hasta constituir la Patria querida que por ser el conjunto, el resumen de todos nuestros cariños y amores, debemos laborar por ella para que sea grande; y el símbolo, la representación de esa Patria es precisamente la bandera, á la que asociamos de prestar juramento. Al hacerlo habéis puesto vuestros labios en la Cruz formada por la Espada y la Bandera, signo del más grande de todos los sacrificios, pues fué el de un Dios, que á pesar de su divinidad se hizo hombre y murió como el más infimo de los criminales por redimir la humanidad. Esto se indica por virtud del juramento que habéis hecho, estás dispuestos á sacrificar por esa Patria querida y á cobijar y atenderlos, como lo demuestra al pasar bajo los pliegues de su paño.

Habéis tenido la suerte de servir al Cuerpo de Ingenieros, Cuerpo de inmaculada historia cuyos castillos de plata jamás han sido emplazados, y espero que cumpliendo siempre con vuestro deber siendo modelos de lealtad y disciplina, seguirléis las tradiciones que á todos nos enorgullecen.

Esta misma bandera es la que besaron los muchos soldados de esta Comandancia, que al dar su vida por cumplir el juramento prestado regaron con su sangre la tierra africana. Sucumbieron por la suma de corbadas, que no pudieron contener las heroicas, y á este propósito os recordaré que un hombre con un fusil es siempre un soldado que puede defenderse, pero en cuanto abandona su arma es una víctima. Así que el modo de defendérse es siempre ir adelante, hacia el enemigo, que más víctimas produce que los soldados que la heroíscas.

Este mismo juramento es el que besaron los muchos soldados de esta Comandancia, que al dar su vida por cumplir el juramento prestado regaron con su sangre la tierra africana. Sucumbieron por la suma de corbadas, que no pudieron contener las heroicas, y á este propósito os recordaré que un hombre con un fusil es siempre un soldado que puede defenderse, pero en cuanto abandona su arma es una víctima. Así que el modo de defendérse es siempre ir adelante, hacia el enemigo, que más víctimas produce que los soldados que la heroíscas.

Habéis hecho un juramento á la Patria y á la Bandera, pero no me bastó: es preciso que prometas que serás fiel, bueno, disciplinado, que seguirás las tradiciones por la Patria de los que han preste lido, y para confirmar este juramento gritar comigo: ¡viva España!, ¡viva el Rey!, ¡viva el Cuerpo de Ingenieros!—Vuestro coronel, Andrade.

Después, desfilaron las fuerzas con gran marcialidad.

El coronel Andrade puso telegramas de saludo á las fuerzas de Ingenieros que están destacadas en el campo.

La oficialidad y invitados festejaron el acto con un lunch, improvisándose animado baile.

A la tropa se sirvió un rancho extraordinario, y se puso en libertad á los presos y arrestados.

Al acto celebrado el domingo en el cuartel de San Fernando, resultó conmovedor y brillante.

En el cuartel de Cerifola

Como estaba anunciado, ayer se celebró en el cuartel de Cabrerizas Altas, donde se alojan las fuerzas del regimiento de Cerifola, el solemne acto de la jura de la Bandera, por los reclutas pertenecientes á dicho cuartel.

Con las fuerzas veteranas se organizó una compañía, que como las anteriores también formó.

Al fondo del patio, se había levantado artístico altar, profusamente adornado con plantas y atributos militares.

Los reclutas, jefes y oficiales, con su coronel don Angel Morales, oyeron la misa, pronunciando acto seguido el juramento, los primeros.

Posteriormente se procedió al desfile de los nuevos soldados el compromiso que acababan de contraer con la Patria.

Para asistir á dicha ceremonia se esperaba al padre del mejorado teniente la Cerviña, coronel de Ingenieros de la Armada don Enrique, pero el domingo se recibieron noticias de la familia doliente disponiendo que el cadáver del que fué bravo y experto aviador, recibiera sepultura en el cementerio de la Purísima Concepción.

El domingo se efectuó el repello, presidiendo el acto el Comandante General señor Vives, jefe del Aeródromo de Nador comandante Palanca y algunos compañeros del finado.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

NOTICIAS DE MÁLAGA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

LAS FIESTAS DE SEMANA SANTA

Málaga 26

Con extraordinaria solemnidad han dado comienzo las fiestas de Semana Santa.

La Agrupación de Cofradías, que preside D. António Gil, ha organizado el desfile ininterrumpido en la organización de los procesos, adoptando plenarias iniciativas para darle mayor esplendor.

En todos a pesar se han introducido innovaciones que producen el mejor efecto.

No obstante la lluvia, alarma de los días anteriores, los tramos llegan atestados de fiestas, en número igual que en años anteriores.

Sa prodigiosas imágenes eligen a la Asociación de Cofradías, que ha realizado grandes esfuerzos para aumentar las suntuosidades de las procesiones, que sin hipérbole, pue- den competir con las de Sevilla y Murcia.

Las calles están invadidas por un gentío extraordinario esperando el desfile del hermosísimo paso de Nuestro Padre Jesús y su Entrada en Jerusalén.

La procesión, con orgez completo, salió de la parroquia del Sagrario, formando jóvenes congregantes vestidos de breves y centenares de fieles llevando palmas y olivas.

La imagen, luce dignísima y artística tro- no adquirido este año.

Presiden la procesión el obispo de la dió- cesis y autoridades civiles y militares.

Durante el itinerario recorrido, se han cantado senditas sacras.

Reino extranjero entusiasmo.

PARAHÍA DE LOS TRABAJOS EN LOS ALTOS HORNS

Málaga 26

A causa de la falta de carbón, ha sido apla- gado uno de los Altos Hornos.

Créase que mañana se apagará los demás por semejante causa.

Se gestiona el desembargo del citado con-

bustible, que evitaría la paralización total

de los trabajos.

TOMA DE POSICIÓN

Málaga 26

Ha tomado posesión de la Intendencia de Sanidad el reputado doctor D. Luis Enolá Cerdova.

MARQUÉZ

NOTICIAS DIVERSAS

ESCÁNDALO EN EL ATENEO

Málaga 26

En el Ateneo díg una conferencia el escritor chileno señor Balmaceda, sobre costumbres peruanas.

Algunas de las concepciones expuestas por el orador fueron desacordadas a varios peruanos presentes en el acto, los cuales protestaron ruidosamente.

El público se mostró hostil a las pro- testas de estos, produciéndose gran escena-

dad.

Terminada la conferencia, los altercados continuaron en los pasillos y en la calle.

EL ESTADO DE BARRA BERNHARDT

Málaga 26

Noticias recibidas de Perú comunican que ha vuelto agravarse el cuadro de la glo- boso actriz Sara Bernhardt.

CONTIENE LA ELEVACIÓN DE LA DÉCIMA INDUSTRIAL

Málaga 26

A las once de la mañana, cumpliendo el acuerdo adoptado, cerraron sus puertas todos los comercios.

Los dueños y sus dependientes, en mani- festación marcharon al Ayuntamiento para protestar de la elevación de la décima de la contribución industrial.

El Municipio celebró sesión extraordinaria para tratar de este asunto.

Después de hacer entrega de la protesta, los manifestantes, que ascendían a más de un millar, se trasladaron al Circuito de la Unión Industrial, disolviéndose momentos después.

A la una de la tarde, los establecimientos abrieron de nuevo sus puertas.

FUNERALES POR ALLENDEBALZAR

Málaga 26

En la Iglesia de San Francisco el Grande se celebraron misa solemnes funerarias oficiales en memoria del eterno defensor del alma del que falleció presidente del Consejo don Manuel Allendebalzar.

LA GACETA

Málaga 26

El diario oficial de ayer publicó lo si- guiente:

Deponiendo que para los efectos del cam- bio mutuo de correspondencia se consideró un solo territorio postal España y su zona de Marruecos.

Jubilando a su instancia a don Soriano Ca- nizo, ex presidente del Tribunal de Cuentas.

Dispensación para la concesión en tie- po de paz a las ciudades e individuos de tropa de la Cruz de plata del Mérito Militar con distinción blanca.

Nombra jefe de la zona de Larache al general de brigada don Germán Gil Yuste considiéndole la Cruz de San Hermenegildo.

Nombra jefe del gabinete militar del Alto Comisario al general don Alberto Oca- tro Girona.

Deponiendo como en la comisión a las ór- denes del Alto Comisario el general de bri- gada don Francisco Sánchez Oregón.

Describiendo destino al concurso de soldados celebrado en Cartagena en lo que se refiere a los tipos de caza y bombardero.

Deponiendo como gracia especial se con- sidera el piezo de cada mes para reponerse con mercurio los escasos vicios introduci- dos en régimen terapéutico al auxilio del ca- miento primero, disposición tomada del Arzobispado.

Deponiendo se acuerda convocatoria entre ordenanzas y repartidores y almacilleros ma- yores de veinte años, y sujetos a los cabos y soldados del Ejército, para que en piezas de ordenanzas segundas de Tercios.

Chocolate MANETEL

ES EL MÁS PURO Y SELECCIONADO

CARPINTERÍA DEL MIP

CARBÓN DE BOLAS Y LIMA FORTINA

Burén de azúcar, 30 y 40

FÁBRICA: ALGARDE, 30 y

GRANADA, 30 y

DE LA REGION

posible exigir solo las responsabilidades militares, sino que hay que exigir las también políticas; pero como esto tendría que hacerlo el Parlamento, que constituye un compadrazgo, precisa que sea el pueblo, que como tribunal popular, haga justicia.

Al haber de la intervención en el problema marroquí, alude a los representantes del Estado, desde los más altos a los más bajos. Con este motivo se promueven incidentes entre los concurren tes los que al abandonar el sahón, en el pasillo, se dan palos y bofetadas. El Sr. Albéniz seguirá su conferencia el miércoles.

NOTICIAS POLITICAS

SUSPENSION DE UN ACUERDO

Madrid 26

Parece que el alcalde ha dispuesto de suspender la ejecución del acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, sobre el aumento de la décima de la contribución.

EL CONVENIO POSTAL CON PORTUGAL

Madrid 26

En el palacio de Comunicaciones y con asistencia del señor Pérez Crepon, el subdirector de Correos y el ministro de Portugal y delegados lusitanos, se ha verificado la lectura del nuevo convenio postal entre España y Portugal.

Se motivo, más bien que se introdujo, lo referente á la supresión de unas disposiciones que resultaban anticuadas.

Entre el Director General de Correos, y el ministro de Portugal, se cambiaron afectuosas frases de salutación.

LAS CONFERENCIAS SOBRE RESPONSABILIDADES

Madrid 26

En el Ateneo comenzará en breve una serie de importantes conferencias sobre el tema de las responsabilidades.

El día cuatro hablará el vizconde de

Eza y después el marqués de Lema.

La sección de ciencias morales y políticas, al general Berenguer y á los representantes de los distintos partidos políticos.

SE INSISTE EN EL PROCESAMIENTO

Madrid 26

Durante toda la tarde se ha insistido que las diligencias iniciadas por la causa contra el general Navarro, han dado como resultado el procesamiento de éste.

EL OBISPO DE TUY

Madrid 26

Se ha firmado un decreto del Ministerio de Gracia y Justicia nombrando arzobispo de Santiago á don Manuel Lega que ocupaba el obispado de Tuy.

AGUILERA Y ROMAÑONES

Madrid 26

Esta tarde ha visitado al conde de Romanones, el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, señor Aguilera.

LO QUE DICE «LA ÉPOCA»

Madrid 26

Este periódico hablando de la muerte y los festejos celebrados por el señor Allendesalazar, alude á las cuestiones y campañas que se han hecho sobre las responsabilidades y dice:

Llegó á escribirnos y pronunciarse su nombre sin respeto sus servicios, su honradez y patriotismo llegó á censurárselo estando ausente, prevatiendo por ello su indefensión. Ahora, al ver abierta de aquella robusta naturaleza, precisamente por la callada explosión de amargura que se produjo en él al conocer los tristes sucesos cuya responsabilidad quiso imputárselle, las conciencias farsalistas se han revelado, las de los hombres justos han sentido indignación y todas ellas, recibiendo el sonoro espiritu que les corresponde, han llevado eufóricas á sus poseedores á rendir un homenaje justo de amistad enjuntas y de remordimientos en otros hacia aquel hombre ilustre que había recibido amargas, ingratitud y calamidad.

Dibujada en su rostro la tristeza y el bocchorino, por la mala acción de los mismos que á los ojos del pueblo habían actuado de acusadores de quien nadie podía envidiar cualidades morales. Era el triunfo de la justicia conseguido á fuerza de bondad é hidalgía.

AL CERRAR

Los obispos condenados á muerte

Madrid 26, (Urgente)

Bruselas.—De Varsavia se reciben noticias comunicando que los obispos de Cleflech y Bar-kiewicz han sido condenados á muerte por haberse negado á entregar los objetos del culto.

Los demás prisioneros han sido condenados á las penas de diez y tres años de prisión respectivamente.

FABRA

Fallecimiento de Sarah Bernhard

París, 26, (Urgente)

París.—Esta noche á las ocho ha dejado de existir la eminentíssima actriz Sarah Bernhard.

Su muerte ha sido sentidísima.

FABRA

EN CUARTA PLANA

Noticias de interés local

Junta de Arbitrios de Melilla

Con esta fecha se publica anuncio de subasta de las obras del proyecto de abastecimiento de agua de la ciudad, cuya subasta tendrá lugar el dia 8 de Mayo próximo, á las once.

El coste de las obras es de 695 260 pesetas. El expediente de subasta pue ser consultado todos los días de 9 a 13, en las oficinas de dicha Junta.

Preparación vegetal esterilizada

para semillas

para plantas

para jardines

para huertos

para cultivos

para bosques

para riego

para agricultura

para ganadería

para silvicultura

para industria

para construcción

para minería

para pesca

para deporte

para ocio

para turismo

para salud

para belleza

para belleza</

NOTAS MARITIMAS

Barcos entrados
 • Monte Toro, de Málaga, con pasaje, correspondencia y carga.
 • Cabo Santa Pola, de Barcelona y escazas, con carga general.
 • Hitherwood, de Cádiz.
 • España 5, de Gibraltar.
 • Balandra Teresa, de Aguilas, con carga general.

Saleidos

• Monte Toro, para Málaga, con pasaje, carga y correspondencia.

• Cabo Santa Pola, para Bilbao y escazas, con resto de carga.

• España 3, para Ceuta, con resto de carga.

Guardacostas Larache.

Quedan en el puerto

Vapores Hitherwood, Hércules, España 5, y Gaudí.

Cajonero Recalde.

Guardacostas Alcazar y Arolia.

Buques que se esperan

Vapor Michel Mazella, llegará hoy, procedente de Orán, con carga general, consignado a don M. Benjamín R. bis.

• Minck, a la misma consignación saldrá del puerto de Amberes en los primeros días

del próximo mes con carga general; llegará a este puerto en la primera quincena del mismo mes.

• Serieux, en esperado procedente de Orán, con cargamento de paja y leña, en el día de hoy.

• Aigle, consignado a don J. Banattar, es esperado en este puerto, procedente de Orán, el 28 del actual con carga general, y saldrá el mismo día para Nemours.

• Cabo La Plata, consignado a don Luis de Ibarz, se espera en este puerto procedente de Alicante y Cartagena, con carga general.

Carbón y camionetas

El vapor inglés Hitherwood, trajo a su bordo 2.160 toneladas de carbón, con destino a la Compañía Española de Minas del Rif.

También se recibieron el domingo a bordo del Marqués del Turia, cuatro camionetas Ford, para el Parque de Intendencia de Campaña.

El "España" y el "Recalde"

Ha regresado de Cádiz, el vapor España número 5.

De Afral, donde prestaba servicio de vigilancia, regresó el cajonero Recalde, habiendo marchado para sustituirle, el cajonero Laya.

Estado del tiempo

Viento.—Ventolina del N. E.

Mar.—Rizada del mismo.
 Ocio.—Claro.
 Cariz.—Levante.

DIVERSAS NOTICIAS

Pérdida

En camino Melilla Zaïf, se perdió el día 26 una rueda y plástico de repuesto coche Port.

Se gratificará al que la entregue en la Oficina de Policía Indigena.

•

La pasta pastoral del Dr. Andreu, calma y cura la TOS bronquial y pulmonar.

Hurto

En un almacén, propiedad de don Antonio Rodríguez, se observó la falta de ocho sacos de patatas.

parece que el autor de la sustracción ha sido un individuo apodado el "Chato", que hasta hace poco tiempo estuvo detenido en dicha almacén.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de instrucción.

En la fotografía Moderna O'Donnell, 9, se hacen toda clase de trabajos para aficionados, con la mayor prontitud, cariño y economía.

En la fotografía Moderna O'Donnell, 9, se hacen toda clase de trabajos para aficionados, con la mayor prontitud, cariño y economía.

Al arresto

Antonio López Montoya y Ramón Belver Medina, después de viva discusión, vinieron a las manos, causando el primero al segundo heridas de escasa importancia, de las que fué curado en la Casa de Socorro, siendo después conducido al arresto.

—En la playa del Hipódromo fueron Andrés Pérez Tarrase, su esposa Josefina Tejada Martínez y un hermano de ésta llamado Antonio, resultando el primero con contusiones en el pecho y espalda, producidas por Antonio. Los contendientes fueron detenidos.

—También ingresó en el arresto Donato Pérez Guisacasa, por promover escándalo en un establecimiento de bebidas denominado "La Condanza".

•

¿Cuál es el colmo de la distracción? Padecer de enemigo y no acordarse de que existe la HEMOGLOBINA LIQUIDA DR. GRAU, que es el remedio más indicado.

Oneja

Un vestido de la calle General Valdés del barrio del Hipódromo, nos escribe la demanda de sus frecuentes escándalos que promueven varias vecinas de aquella vía. También se lamenta de las travesuras de algunos chicos, que con sus aficiones futbolísticas, están destrozando todos los cristales de balcones y ventanas.

Los agentes de la autoridad deben poner coto a lo que sucede en la citada calle.

ZOTAL

Desinfectante 6 insecticida para higiene, ganadería y plantas.

VENTA.—Farmacia y Droguería

Denuncias

José Molero Sánchez ha denunciado a un individuo a quien acusa de haber maltratado a una hija suya de quince años.

—También ha sido presentada denuncia contra Félix Fernández Martínez por promover escándalo en una casa de la calle de Vitoria, intentando entrar en la misma, armado de una pistola.

Pérdida

De una perra negra, Seter, desaparecida ayer de la calle de Barceló número 26. La persona que la entregue a Benjamín García en la misma calle y número, se le gratifica.

•

Se necesita una mesa escritorio. Informar en esta Administración.

Sadelsa

Preparado especial para regenerar el color del cabello. No es tintura, Pidase, Baza, Guardacostas, etc.

Oficial de Telégrafos

Ha sido destinado al Centro telegráfico de Valladolid el oficial que presta sus servicios en esta Estación telegráfica, don Mariano Alvarez Sánchez.

Criada se necesita en calle Isabel la Católica número 12.

En la Hipica

En el campo de la Hipica se celebró ayer un partido de fútbol, entre los equipos "Sandía" y "Real Sociedad Hipica".

En el primer tiempo el juego fue movido y animado, consiguiendo apuntarse un golido al equipo "Sandía".

El segundo encuentro no consiguió la "Hipica" apuntarse un solo tanto, venciendo, pues, "Sandía", por uno a cero.

Por empate a dos fue el resultado del concierto entre los teams "Europa" y "Reina Victoria".

DR. BENZO

ENFERMEDADES DE LA PIEL, SIFILIS Y VENÉREO

SALVARSÁN--DIATERMIA

CONSULTA DE DOS A CUATRO

Conde del Serrallo, 13, principal

(Frente Hotel Forcas)

Un neumático popular económico y de larga duración es el nuevo tipo de neumáticos de cuerda W. INGFOOT fabricado por

GOOD YEAR

Pastillas Purgantes YER

Es el mejor de los purgantes conocidos hasta el día y el único que todos pueden tomar con verdadero gusto. LAS PASTILLAS PURGANTES "YER" son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inocivo de los purgantes.

LOS NIÑOS LO PIDEN COMO UNA GOLOSINA

CAJA CON DOS PASTILLAS

Sólo cuesta 40 céntimos

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o personas mayores. Pídalas usted hoy en todas las Farmacias y Droguerías

Cura infalible en breves días, y sin molestias, de la

(AMBOS SEXOS)

BLENNORRAGIA, GONORREA (goti militar), CISTITIS, PROSTATITIS, CATARRHO VESICAL, METRITIS, LEUCORREA (flujo de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias, en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los CACHETS COLLAZO

Premiados con medalla de oro en París y Roma. Aprobados por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, por los Consejos de Higiene de Montevideo, Paraguay, Chile y Brasil, registrados por la Dirección general de Sanidad de España

Preparados por el doctor GARCÍA COLLAZO en Rosario (Argentina)

TESTIMONIO.—El establecimiento

cirujano, Dr. G. Moira, dice: Complicó sobre un total de

ENEERMOS DE

He sido

sucedáneos

como en fallo por el éxito que en las afecciones de las vías genito-urinarias se obtiene con su preparado.

Cachets anti-blennorácticos CO:LLAZO, resultante no es muy feliz y científica combinación de los elementos indispensables para conseguir resultados positivos.

Para su satisfacción acompaña un resumen de los casos tratados en mi clínica y los imponentes resultados obtenidos:

OBSERVE USTED que, á pesar de parecer elevado el precio, resulta el medicamento más económico, porque la cura segura se obtiene con solo una ó dos cajas, en la mayoría de los casos, y muy raramente se necesitarán más de tres, siendo además el tratamiento más cómodo, rádico y reservado.

GRATIS REMITO DOS INTERESENTES FOLLETOS

Dirigid cartas y giros: A. GARCÍA, Aparatado, 662, MADRID

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALMONEDAS

A moneda. Se vende una alcoba

y un comedor completo

nuevo.—Pabellones de Salasgo,

wayler, núm. 5. Para verlo de 10 a 11

925 c

•

Alquiler de una cama grande

y sencilla, y demás muebles de la casa.

—Pabellón de

mampostería del Hipódromo,

letra B, bajo izquierda.

923 c

•

COMPRAS

Y VENTAS

Nuevos, no compras viejos

muebles sin visitar la casa

Blanca. Especialidad en muebles de lujo y económicos. Fabricación de somieres y camas de carpintería.

Arturo Reyes, núm. 1, frente

al Parque.

•

Vendo sillas en el barrio

de la Victoria.—Francisco López

(Camalejas, 18). 903-6

•

2 pesetas ventiladores bolillo

en todos los 40.ores.—En el

Acueducto.

903-3

•

Máquinas de escribir, acceso-

rios, reparaciones, cintas,

tampones, abonos de conserva-

cion, enseres, alquiler. Ma-

quinas de ocasión procedentes

de cambios.—Casa Villa, López

Morales, 20. 721-6

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•

•